Tratamento e Analise de
Dados e Informacoes



Normalmente no trabalho estatistico o pesquisador se vé obrigado a lidar
com grande quantidade de valores numéricos resultantes de um Censo ou

uma Estimacao.

Para transformar os dados em informacao a estatistica utiliza a:

1- Estatistica Descritiva: que tem por objetivo descrever os dados.

2- Estatistica Indutiva: que tem por objetivo obter e generalizar as
conclusdes para a populacao a partir da amostra.



Populacao e Amostra

Populacao estatistica ou universo estatistico & conjunto de entes portadores
de, pelo menos, uma caracteristica comum denominamos

Estudantes possuem constituem uma populagdo pois possuem uma
caracteristica m comum: sdo os que estudam.

Solucao para definicao da populacao depende de cada caso: estudantes sao
todos queles matriculados em escolas ou devemos considerar quem estuda

em casa também?



Amostra é um subconjunto finito de uma populacao.

Um dos objetivos da estatistica é tirar conclusdes sobre populacdes com
base em amostras.

E necessario garantir que a amostra seja representativa da populagado, ou
seja, garantir que ela tenha as mesmas caracteristicas basicas da populacao.

Dessa forma é necessario garantir que elas sejam obtidas por processos
adequados.



Uma caracteristica numérica estabelecida para toda populagdo € um
parametro.

Uma caracteristica numerica estabelecida para uma amostra € um
estimador.



Censo € uma avaliagao direta de um parametro, utilizando-se todos
componentes da populacao.

Estimacao € uma avaliacao indireta de um parametro, com base em um
estimador.



Amostragem Probabilistica

Técnica para escolher amostras que garante, na medida do possivel, que a
escolha seja aleatdria, ao acaso.

Isso significa dizer que todos elementos da populacao devem ter a mesma
chance de serem escolhidos.

1- Amostragem aleatdria simples: escolha por meio de sorteio aleatorio
simples para toda populacao

2-Amostragem proporcional estratificada: divide-se proporcionalmente a
populacao em subpopulacoes — estratos.



Uma amostra entdo nao representa perfeitamente uma populacao.

Erro Amostral ou Processual: € a diferenca entre o resultado amostral e o
resultado populacional.

No caso do censo o erro processual é zero pois avaliamos todos os elementos
que compoe a populacao.



Erros que nao sao amostrais:

e Os dados amostrais sao coletados, organizados e/ou analisados de
maneira incorreta.

e Utilizacdo de um método/instrumento de estimacao defeituoso.

e Um questionario ou formulario formulados de modo tendencioso.



Em relacao ao erro amostral, nao podemos evitar que ele ocorra mas
podemos mitiga-lo limitando o tamanho da amostra.

Obviamente que quanto maior o tamanho da amostra, mais proximo as
estimacoes estarao dos parametros populacionais.




Entretanto, amostras desnecessariamente grandes acarretam desperdicio de
tempo e de dinheiro;

E amostras excessivamente pequenas podem levar a resultados nao
confiaveis.

Qual nimero 6timo do tamanho da amostra?



Qual nimero 6timo do tamanho da amostra?
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Sendo:
n : numero de individuos da amostra.

Zo: valor critico que corresponde ao grau de confianca desejado.
2

o : desvio padrao populacional.
E:margem de erro ou erro maximo da estimativa.
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a é o nivel de significancia estatistica (5% por exemplo)
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Teorema Central do Limite

Esse teorema afirma que quando o tamanho da amostra aumenta,
a distribuicao amostral da sua média aproxima-se cada vez mais de
uma distribuicao normal.



E se 6 nao for conhecido?

A Equacao 1 exige que se substitua por algum valor o desvio-padrao
populacional o, mas se este for desconhecido, devemos poder utilizar um valor
preliminar obtido por processos como os que se seguem:

1. Utilizar a aproximacao o = amplitude/4. Amplitude é a diferenca entre
maior e o menor valor.

2. Calcular o desvio-padrao amostral e utiliza-lo em lugar de o. Este valor pode
ser refinado com a obtencao de mais dados amostrais. Suegre-se uma
amostra inicial de pelo menos 31 elementos.



Exemplo 1

Um economista deseja estimar a renda meédia para o primeiro ano de
trabalho de um bacharel em gestao de politicas publicas. Quantos valores
de renda devem ser observados, se o economista deseja ter 95% de
confianca em que a média amostral esteja a menos de RS500,00 da
verdadeira média populacional? Suponha que saibamos, por um estudo
prévio, que para tais rendas, o desvio padrdo é o = R$6250,00.



(1,96 * 6250
n =

2
500 ) = 600, 25

Aproximando para mais, uma amostra de 601 elementos



Atividade 1

Julgue os itens a seguir se verdadeiro ou falso.

O governo pretende analisar o nivel de investimento médio dos municipios em saude
publica. Para tanto, o mesmo obteve dados para 1000 primeiros municipios brasileiros
em ordem alfabética. O maior nivel de investimento foi 1milhdao de reais e o menor 500
mil.

( ) A coleta de dados foi realizada de seguindo a amostragem probabilistica;

( ) A amplitude dessa amostra é de 1milhao;

( ) Considerando que todos elementos da amostra tiveram a mesma chance de terem
sido escolhidos, a um nivel de confianca de 99%, a quantidade minima de municipios

para se obter esse valor médio com uma margem de $10 000 para mais ou para menos, é
de 1500 municipios.



( F) A coleta de dados foi realizada de seguindo a amostragem probabilistica;

( F) A amplitude dessa amostra é de 1milhao;



B (2,575*125 000

2
- 10 000 ) =1036,03

A quantidade minima de municipios brasileiros a se obter a média de
investimentos em satide necessarios para se estimar a média nacional é
de 1037, aproximando-se para mais.



( F) Considerando que todos elementos da amostra tiveram a mesma chance de terem
sido escolhidos, a um nivel de confianca de 99%, a quantidade minima de municipios
para se obter esse valor médio com uma margem de $10 000 para mais ou para menos, é
de 1500 municipios.



